

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



7 АПРЕЛЯ • ПЯТНИЦА

№ 67 (2362) • 2000 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ПАНОРАМА ДНЯ

оперативно

ЮБИЛЕЙ ТРИКОТАЖНОЙ «ЯЩЕРИЦЫ»

10 лет исполнилось в эти дни одному из первых совместных предприятий нашей страны — трикотажному производству «Агама». Здесь выпускают свитера и платья, брюки и блейзеры, кардиганы и туники, детские комплекты, носки и чулки. Причем изготовлены они из хлопка и акрила.

ЛЕЧИТЕСЬ НА ЗДОРОВЬЕ

В Urgencye открылась новая частная клиника «Кон ва хайет», которая будет работать в режиме стационара. Она рассчитана на 10 коек и в основном будет принимать больных с кожными заболеваниями, бронхиальной астмой, анемией. Весь этот спектр болезней актуален для региона и связан с неблагоприятной экологией.

СВЕЖИЙ НОМЕР ЖУРНАЛА

Вышел в свет первый в этом году журнал «Экономическое обозрение», издаваемый Центром экономических исследований. На сей раз на страницах «ЭО» читатели могут найти аналитические материалы, рассказывающие о выборе Узбекистаном стратегии во внешнеэкономической политике, тенденции и перспективы достижения устойчивого экономического роста.

ТЕСТЫ НА АНГЛИЙСКИЙ МАНЕР

В Ташкентском государственном экономическом университете прошел республиканский тренинговый семинар. Адресован он был преподавателям английского языка крупнейших вузов, перед тем как приступить к занятиям и внедрить в практику новую методику тестирования по этому предмету.

ОПЕРАТИВНОСТЬ, ЗАСЛУЖИВАЮЩАЯ ВНИМАНИЯ

В Самаркандской области первой в республике начала реализовываться Программа обязательного повышения квалификации учителей общеобразовательных школ, рассчитанная на период до 2005 года.

ШКОЛА ДЛЯ ДЕТЕЙ СЕЛЬЧАН

В кишлаке Санг Папского района распахнула привлекательные двери новая средняя школа имени Рахмоли Хайдарова. Занятия здесь будут посещать около 500 учащихся с 1 по 11 классы. Для обучения детей приглашены лучшие учителя педагога села. Поздравить учащихся с новым учебным заведением приехал депутат Олий Мажлиса, хоким Наманганской области Тулкин Джабаров.

ПОБЕДИТЕЛЕЙ СТАЛО БОЛЬШЕ

Завершившаяся республиканская олимпиада школьников, учащихся лицеев и колледжей еще раз показала, что в народном образовании идет значительный процесс. Если в прошлом году только один учащийся показал 100-балльный результат, то на этой олимпиаде таких было 8. Практически половина участников превила средний уровень, набрав почти по 80 процентов от абсолютного показателя.

С ЗАБОТОЙ О БЛИЗКИХ

Весь наврузовый месяц богат на случаи пожертвования и добрые дела, особенно по отношению к людям малообеспеченным и нуждающимся. С заслуживающей внимания инициативой выступило Бухарское акционерное общество «Минокор». Для осуществления ежегодного ремонта помещений выделено более 100 тысяч сумов.

БОКСЕРОВ НЕ ОСТАНОВИШЬ!

Еще две олимпийские лицензии завоевали на последнем в серии квалификационных турниров международном турнире в Бангкоке боксеры Узбекистана.

Не смирились с тем, что «поезд» в Сидней может уйти без них, один из самых опытных бойцов нашей дружины Дилшод Ярбеков — чемпион мира 1999 года Умир Хайдаров. И собственными руками в прямом смысле протопил себе дорогу на Зеленой континент.



НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕОЛОГИЯ — ОСНОВА БУДУЩЕГО

6 апреля в резиденции Оксарой состоялось собрание, посвященное вопросам формирования национальной идеологии. В нем приняли участие философы, историки, политологи, социологи, психологи, педагоги и

представители культуры в печати, по радио и телевидению, посвященные этой теме мероприятия, пропагандистско-агитационная работа.

Естественно, что мысли и взгляды, выражаемые во всех этих выступлениях, не однозначны, порой не составляют гармонию, а в отдельных случаях и противоречат друг другу.

Ислам Каримов, высказывая свои суждения по этому поводу, отметил, что любое государство или общество, которое хочет строить и видеть свое будущее, в первую очередь, должно опираться на четкую национальную идею. Ибо государственная система, ее управление и проводимая политика, прежде всего, должны строиться на фундаменте ясно выраженной идеологии.

Общество, которое не опирается на свою национальную идею, неизбежно терпит крах, теряет свой путь развития.

В-вторых, сегодня мы живем в период исторических изменений, то есть в условиях перехода от колониальной, тоталитарной системы к свободной и независимой системе. Для всех нас должно быть очевидным, что наш народ в этот переходный период может столкнуться со своеобразными, очень большими препятствиями и преградами, этот процесс может проходить в острой борьбе. У нас должны быть ясные цели, для того чтобы призывая и повести народ и общество в этот период к новым горизонтам. Глава государства указал, что этих целей можно добиться только на основе глобальной и четко разработанной идеологии.

Среднее и старшее поколение, пережившее разные периоды и стадии старой системы, хорошо осведомлено о том, каковы трудный путь нам пришлось пройти за последние десятилетия. Поэтому, в-третьих, вопрос заключается в том, на основе каких идей и какой идеологии мы должны воспитывать подрастающее поколение? На основе какой идеи оно должно получить воспитание, к каким идеалам стремиться? Какие идеология и мышление должны стать их оружием?

Основная цель сегодняшнего собрания, отметил руководитель государства, — подробно обменяться мнениями о национальной идеологии — одном из важнейших вопросов в жизни нашего общества, четко сформулировать стоящие перед нами задачи, обсудить пути их решения и проведения в жизнь.



НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕОЛОГИЯ — ОСНОВА БУДУЩЕГО

ученые-литературоведы, журналисты, известные писатели, представители общественности. На собрании выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В-четвертых, сказал Президент, для того, чтобы не потерять свой стержень в вопросах воспитания и нравственности, в духовной жизни, в последовательности в проведении политики, соответствующей нашим национальным интересам, нам нельзя допустить никакого идеологического вакуума.

Ибо в схватках, которые сегодня ведутся в мире, самая острая борьба идет в сфере идеологии. Для достижения победы в этой борьбе необходимы очень большие средства, возможности и силы.

Для нас представляет большую опасность то, что в такой обстановке наша молодежь иной раз увлекается ложными идеями.

По этой причине нам и нужна, как вода, как воздух, национальная идея, национальная идеология.

По убеждению главы государства, еще один — пятый важный аспект национальной идеи заключается в том, что она должна способствовать самосознанию нашей нации, народа, должна служить для того, чтобы донести до нового подрастающего поколения национальные ценности, традиции и обычаи, чтобы, не теряя, возродить и беречь их.

В-шестых, что касается основных требований, предъявляемых к национальной идеологии, нам надо прежде всего ясно представлять себе ее две основы.

В первую очередь наша национальная идея должна опираться на вековые традиции, обычаи народа, его язык, религию, духовность — на национальные ценности, мировоззрение и мышление народа. Вместе с тем она должна, впитывая и охватывая современные общечеловеческие ценности и достижения, служить упрочению мира и согласия в стране, расцвету Родины, интересам и благополучию народа.

Седьмой вопрос — национальная идеология ни в какой форме не должна принимать статус государственной идеологии. Она, сохраняя разнообразие взглядов, различие идей, не должна исключать борьбы их друг с другом, спор, мешать свободному выражению мыслей и взглядов любой партии, движению, любому человеку.

Вместе с тем национальная идея должна стать единым знаменем, могучей объединяющей силой на пути возрождения своего государства, общества, народа, достижения таких благородных целей, как создание великого будущего, обретение высокого авторитета в мировом сообществе, сказал руководитель нашего государства.

Выступившие на собрании президент вынул листок с фамилией Куценко. На что капитан нашей дружины Алексей Елхин и сам Вадим проревировали одинаково. «Хороший жребий», — сказал капитан. «Не привыкать начинать», — откликнулся теннисист.

Вторая пара первого дня — Олег Огородов и Алистер Хант. В субботу в 14.30 состоится церемония открытия матча и парная встреча, на которую заявлены с узбекской стороны Огородов и Дмитрий Томашевич, с новозеландской — Хант и Гринхилл. В воскресенье первыми на корт выйдут Огородов и Нильсен, а завершат матч Куценко и Хант. Правда, не исключены варианты замены. Но кто бы ни вышел на корт — матч обещает быть чрезвычайно упорным.

НОВЫЙ КОМИТЕТ НОВОГО ПАРЛАМЕНТА

Когда речь идет о Комитете Олий Мажлиса Республики Узбекистан по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан, который начал свою деятельность в составе Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва, прежде всего уместно отметить, что в настоящее время у нас в стране заложен фундамент справедливого гражданского общества, считающегося самой развитой формой общества, необходимым элементом демократизации.

В частности, за короткий срок осуществлен конституционный принцип разделения исполнительной, законодательной и судебной власти. Олий Мажлис формируется на основе многопартийных выборов. В общей сложности образовано более 2300 негосударственных организаций, среди которых арендные коллективы, акционерные общества, концерны и корпорации, творческие и научные ассоциации, общественные фонды и центры, партии, общественные организации, политические движения. И законом, и на практике обеспечена независимость этих структур. В период таких широкомасштабных достижений, создания сильного, демократического, правового государства на основе альтернативных, демократических принципов на прошедших выборах был сформирован Олий Мажлис Республики Узбекистан второго созыва.

В настоящее время при переходе мощного государства в сильное гражданское общество новый парламент воспринимается общественностью как важное новшество, как веление времени. Мы думаем, это неспроста. Действительно, парламент и по форме, и по содержанию обновлен за счет определенных демократических реформ. Если говорить только об изменениях в структуре, руководстве Олий Мажлиса несколько сократилось за счет совершенствования состава, вместе с совершенствованием прежней системы комитетов также образованы новые комитеты и комиссии.

Второе важное направление в деятельности Комитета — это **контрольно-аналитическая деятельность по исполнению действующих законов**. В частности, в феврале-марте этого года рабочая группа Комитета изучила исполнение в Хорезмской области Закона Республики Узбекистан «Об обращении граждан». Этот вопрос обсуждался на совместном заседании Комитета и Комиссии по регламенту, этике и обеспечению деятельности депутатов.

Третье направление в деятельности Комитета — это **пропаганда материалов сессий Олий Мажлиса**. После первой сессии парламента члены комитета провели встречи в своих избирательных округах, рассказали избирателям о вопросах, рассмотренных на сессии, в частности, о нынешних актуальных задачах, стоящих перед нами на данном этапе по обновлению и реформированию общества, о которых говорилось в программном докладе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова. Комитетом в феврале проведено 4 беседы за «круглым столом» с участием представителей политических партий, негосударственных организаций, органов самоуправления, граждан, средств массовой информации, а также зарубежных посольств и представительств зарубежных организаций. И на этих беседах, исходя из речи Президента и постановлений сессий, шла о содержании и значении реформ, проводимых у нас в области политики, государственного строительства и управления, экономики, духовности, права и внешней политики.

Кроме этого, Комитет налаживает сотрудничество с национальными и зарубежными организациями, занимающими вопросы защиты прав человека. Основной темой встречи председателя Комитета Акмата Саидова и директора отраслевой программы местного самоуправления Будапештского Института Открытого общества Андриана Ионеску и менеджера проекта этой программы Ондрежа Шимека было развитие сотрудничества.

И если нашей главной целью является создание мощного демократического правового государства и справедливого гражданского общества, то мы уверены, что деятельность нового Комитета нового парламента будет достойным вкладом для осуществления этих ответственных и великих целей, и он будет служить во имя расцвета нашей страны.

Гулом МИРЗАЕВ, депутат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, секретарь Комитета Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан. (УзА).

Внимание: «Прямая линия»

МИНИСТР СЛУШАЛ, ВНИКАЛ, ОТВЕЧАЛ

Читатели «Народного слова» и «Халк сузи» с нетерпением ждали разговора с министром здравоохранения Фирузом Гафуровичем Назировым. С первых минут «Прямой линии», о которой сообщалось в последних номерах газет, оба министерских телефона не умолкали, звоня беспрестанно. Люди обращались за советом, задавали вопросы как частного порядка, так и общие, касающиеся насущных проблем в медицине. Их интересовало, как идут реформы в здравоохранении, какие меры принимаются министерской командой, чтобы их ход ускорила, а принимаемые решения достигли нужной результативности. Информацию от первого лица особо важного социального ведомства смогли получить за два часа, что длилась «Прямая линия», более 50 человек. А по сути, в целом участники организованного редакция газет разговора с министром на самом деле являлись вдвое больше, ибо на каждый из присланных заранее читателями вопросов Фируз Гафурович также дал обстоятельный ответ, взяв себе на заметку, когда речь велась о конкретных недостатках. Или отдавал тут же указания, когда дело касалось случаев, требующих безотлагательного вмешательства.

Как проходила «Прямая линия», какие вопросы были заданы министру и какие ответы прозвучали на них, — отчет обо всем этом в одном из ближайших номеров «Народного слова» и «Халк сузи».

Бехзод УСМОН. (УзА).
Фото Абдувахида ТУРАЕВА. (УзА).

Сергей ДАНИЛОВ, наш корр.

DAVIS CUP by NEC

ПРЕДМАТЧЕВЫЙ РАСКЛАД

Сегодня в 14.00 поединком Вадима Куценко с Марком Нильсеном под сводами Дворца спорта «Юнусабад» возмездно старт матч второго раунда Кубка Девиса-2000 Узбекистан — Новая Зеландия.

Накануне в самом новом отеле столицы «Шератон—Ташкент» состоялась официальная процедура жеребьевки и пресс-конференция. В Кубке Девиса, за стол лет обрешен традициями, это ритуальное действо столь же привычно, как вот уже 20-летнее присутствие в названии соревнования титульного спонсора — корпорации NEC. А вот в ряду местных спонсоров, помогающих проведению этого очень сложного и престижного для страны

матча, едва успев появиться на свет, оказался отель «Шератон—Ташкент». Вместе с ним проведет матч на должной высоте Федерация тенниса Узбекистана помогают СП «Уздунробота», фирма «Теннис-Осие», Национальная холдинговая компания «Узбекнефтегаз» и НАК «Узбекистон хава йуллари».

Церемонии жеребьевки, на которой присутствовали первый вице-президент Федерации тенниса Т. Закиров, президент НОК

Сотрудничество

В НОВЫЙ ВЕК С ПЕРВОКЛАССНОЙ ТЕХНИКОЙ

Узбекистан к началу нового тысячелетия будет оснащен самой современной техникой для радио, телевидения и кино — именно такой, достаточно оптимистичный вывод можно сделать из прошедшего в столичном отеле "Шератон" семинара-презентации, организатором которого стали представители компании "Сименс" в нашей стране и ее дочерняя фирма BFE Studio and Medien Systeme GmbH. Собственно, открытие представительства этой фирмы и явилось предметом нынешней встречи.

А начиналось все по меркам нынешнего стремительного времени достаточно давно. Еще в феврале 1995 года был подписан контракт о сотрудничестве между Республикой Узбекистан и "Сименс", и уже в мае того же года состоялся первый визит специалистов этой компании в нашу страну, затем был заключен рамочный контракт о сотрудничестве и поставке оборудования для телевидения и радиовещания между телерадиокомпанией Узбекистана и фирмой BFE.

В апреле 1998 года в Узбекистан было поставлено первое оборудование — комплекты телевизионных журналистских камер, двух немецких систем монтажа и оборудования для обработки новостей. В том же году была осуществлена поставка четырехкамерной новостной студии и помещения для графиков. Все эти системы исполнены в новейшем цифровом стандарте. Кроме того, в Ташкент была поставлена шестикамерная передвижная телевизионная станция, оборудованная тремя отдельными рабочими комнатами, собственной установкой независимого питания, а также передвижная радиостанция.

Здесь стоит немного отвлечься, чтобы рассказать читателю, что же представляет из себя фирма BFE. Прежде всего фирма — один из ведущих производителей на рынке Европы. Свыше 350 высококлассных ее сотрудников работают в четырех сферах деятельности: в области аудио- и видеостудий, передвижных телевизионных станций и технологий средств массовой информации. BFE располагает собственными отделами по инжинирингу в областях проектирования и программного обеспечения, а также всеми отделами производства — механическим, столярным и электротехническим. А мобильные монтажные команды, группы

сервисного обслуживания и тренинга находятся в распоряжении клиентов по всему миру. Во многом успешное развитие фирмы стало возможным благодаря своеобразной философии предпринятия, так называемой "нейтральной продукции". Она заключается в том, что крупные приборы аудио- и видеотехники разрабатываются не самой фирмой, а закупаются согласно пожеланиям клиента у различных производителей. По словам представителей BFE, ни один из крупных производителей не в состоянии предоставить всю палитру продукции, соответствующей последнему слову техники, и для клиента очень выгодно иметь такого генерального подрядчика, который способен нести за весь проект полную ответственность. Таким образом, большие установки и отдельное оборудование, такое, как, например, студийные камеры и микшеры, выбираются на рынке производителей, тестируются и интегрируются соответственно требованиям систем с учетом пожеланий клиентов.

Телерадиокомпанией Узбекистана заключены контракты с фирмой BFE на поставку оборудования для Республиканского телецентра, радио и студии "Узбекфильм". Надо сказать, что эти контракты заключены в рамках "программы комплексного технического перевооружения системы Телерадиокомпания Узбекистана" и адресной программы, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан, и основная цель здесь — техническое обеспечение развития системы телерадиокомпания нашей республики, создание телевизионных и радиопрограмм на высоком уровне.

Разумеется, комплексное техническое перевооружение системы Узтелерадиокомпания, которое включает в себя полное оснащение вещательной студии,

центральной аппаратурой по расширению программ цифровой техникой, внедрение принципиально новой компьютерной технологии информационных программ на телевидении, персональные радиовещательного комплекса и комплекса оперативной звукозаписи на радио и комплектация основным оборудованием кинопроизводства на студии "Узбекфильм" — дело дорогостоящее. Именно поэтому постановлением Кабинета Министров установлено, что 15 процентов стоимости контрактов и затрат по обслуживанию иностранных кредитов финансируется за счет средств республиканского бюджета, а 85 процентов стоимости контрактов — за счет кредитов иностранных банков.

Но вернемся к поставкам оборудования, осуществляемым фирмой BFE. В прошлом году введены в эксплуатацию установки независимого питания для всех значимых технических объектов. Несколько позже были поставлены следующие три нелинейные системы монтажа, коммутации и адресной программы, утвержденные постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан, и основная цель здесь — техническое обеспечение развития системы телерадиокомпания нашей республики, создание телевизионных и радиопрограмм на высоком уровне.

Такая ситуация, можно быть уверенными, что к 2005 году, а именно к этому сроку планируется полностью перевооружить Телерадиокомпанию Узбекистана, в техническом отношении наше телевидение и радио будут полностью соответствовать самым высоким мировым стандартам.

Татьяна ОРЛОВА, наш корр.

В ДОРОГУ — С КОМФОРТОМ

От Центрального железнодорожного вокзала ушел в первый рейс поезд повышенной комфортности Ташкент — Бухара.

На первый путь был подан состав, еще плавущий свежей краской. Пассажиры у каждого вагона приветливо встречали проводники в новой униформе. Радовал глаз не только внешний вид вагонов. Приятно поразило и внутреннее убранство: ковровые дорожки по всему проходу и в купе, аккуратно застеленные постели, красивые шторы, белоснежные салфетки на столиках и полная сервировка.

Вот так заявил о себе недавно созданный сервис-центр государственного предприятия "Узжелдорпасс".

Сервис-центр осуществляет технический ремонт и экипировку вагонов. В него входит также резерв проводников и контроля по обслуживанию пассажиров (здесь и прачечная, и блок приготовления питания). Коллективу удалось за месяц подготовить два новых состава, которые будут теперь постоянно курсировать на линии Ташкент — Бухара.

— Но это лишь первые "ласточки". Другие поезда повышенной комфортности, которые пойдут в Коканд и по другим направлениям, сумеют подготовить быстрее, — сказал руководитель центра Абдували Мухаммадиев. Отбор желающих работать в сервис-центре шел на конкурс-тендерной основе. Из 2.600 проводников испытание выдержали 1.100. Они были приняты на работу на договорной основе.

Затраты на повышенный комфорт берет на себя сервис-центр и компания "Узбекистон темир йуллари". На бюджете пассажира это не отразится. Цена билетов остается практически на прежнем уровне. Дополнительная плата включается в стоимость проезда лишь в вагонах первого класса, СВ и за питание, которое будет подаваться в упакованном виде, как в самолете, прямо в купе.

Галина ПИЛПЕНКО, наш общ. корр. Ташкент — Бухара.

Основной темой разговора, конечно, явился вопрос донорства, — последний накануне события цель созыва форума руководитель Бюро Всемирной организации здравоохранения в Узбекистане Руфат Янусов. — Кровь, ее препараты и компоненты играют огромную роль, спасая жизнь миллионам людей. Сколько благодарных людей — доноров — сдают ее, чтобы выгнать из беды чужих, незнакомых. И в то же время потребность в донорской крови только возрастает. Во всем мире ведутся разработки по кровосберегающим технологиям, разным заменителям крови. Однако на настоящий момент лучшего заменителя "живой" крови не придумано. Значит, следует сделать все необходимое, чтобы не возникло всякого рода сложности, связанные с опасностью передачи многих болезней.

Проблема обеспечения лечебных учреждений донорской кровью в республике стоит столь же остро, как и в любой другой стране земного шара. Ее катастрофически не хватает. Причины ее нехватки специалисты объясняют не только тем, что поубавилось число доноров. Внедряемые новые методы исцеления людей, достаточно высокоэффективные, требуют применения переливания крови. В частности, при использовании аппарата искусственного кровообращения.

— На каждую больницу койку хирургической клиники требуется как минимум два литра крови в год, — говорит специалист в области гематологии М. Юсупова. — Для гематологических отделений этот показатель равен уже пяти литрам. Что же касается клиник, где делают операции на сердце, нужно хотя бы 15 литров крови в год опять же из расчета на каждую больничную койку. Сегодня сдают кровь в основном родственники и друзья больных. Прочий же, напуганный заинтересованным лод отделений и станции переливания крови обходит стороной. Если раньше донорство являлось общественным движением, несло на себе благородный отпечаток, то теперь оно большей частью как бы потухло. Сейчас никто никому ничего не должен, и это сказывается на объемах, запасах. Следовательно, приходится отклады-

— О роли физкультуры в жизни современного человека со школьной скамьи знает каждый. В современном Узбекистане эта роль подтверждена государственной политикой в отношении оздоровления нации, борьбы за формирование здорового поколения. Эту политику провозгласил Президент страны, она подтверждена Законом "О физической культуре и спорте", многими правительственными документами, в том числе постановлением Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в Узбекистане".

В работе физкультурно-спортивного общества профсоюза движения к достижению этой цели — генеральное направление. Его можно сформулировать буквально в двух словах: массовость и оздоровление. Детально же оно разработано в комплексной программе спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы общества до 2005 года.

Нами четко определены социальные группы и слои населения, с которыми работает ФСОП. Это — народный или рабочий спорт, учащаяся молодежь, студенчество, ветераны, инвалиды. Традиционные, проверенные временем и приносящие хорошие результаты формы этой работы — проведение отраслевых рабочих спартакиад и спартакиад сельских тружеников и женской сельской молодежи, студенческих универсиад и игр ветеранов, олимпиад учащейся детско-юношеских спортсменов и спартакиад инвалидов, спартакиады "Саломатлик".

В целях дальнейшего подъема физкультурного движения непосредственно в трудовых коллективах и учебных заведениях осуществлены шаги по созданию более оптимальных структур, которые соответствовали бы духу современных требований, интересам людей труда. Совместно с рядом ЦК отраслевых профсоюзов при них созданы республиканские физкультурно-оздоровительные спортивные клубы (ФОКи). Практика работы ФОКов "Локомотив", "Пахтакор", "Навура", "Машвал" и ряда других убедительно показывает, что спортлубы в современных рыночных условиях — наиболее оптимальная спортивная структура. Здесь есть возможность решать вопросы адресной финансовой поддержки работников отрасли, содержания своих ДЮСШ, кооперирования профсоюзными и хозяйственными материально-техническими ресурсами. Это позволило только за последние годы провести десятки спартакиад здоровья, различных турниров по теннису, футболу и другим видам спорта за счет донорского финансирования со стороны ЦК профсоюзов и соответствующих министерств и ассоциаций, хозяйственных структур, содержать инструкторов по спорту, работников спортклубов и спортобслуживающих, тренеров и преподавателей ДЮСШ.

Однако на этом направлении мы, можно сказать, еще в начале пути — задача максимально эффективного использования материально-технической базы и кадрового потенциала ФСОП, привлечения буквально каждого члена профсоюза и их семей к спортивно-оздоровительной работе становится задачей дня. Хорошим помощником в физкультурно-оздоровительной работе станет внедрение в практику разработанных Госкомспортом совместно с Институтом физкультуры специальных тестов "Алпомыш" и "Барчичи", определяющих уровень физической подготовленности мужского и женского населения страны. Ведь чтобы уложиться в предлагаемые тестами нормативы, надо уделить внимание своей физподготовке, то есть пойти на стадион, в спортзал, бассейн...

В связи с последним хочу сказать, что профсоюзное спортивное общество должно иметь больше разнообразных, добротных, отвечающих требованиям дня спортивных сооружений, которые привлекали бы людей комплексом возможным и потренироваться, и отдохнуть, восстановиться. Сегодня даже в столице мы не можем похвастаться наличием таких баз. Разве что ветеран — Дворец водного спорта имени В.С. Митрофанова в какой-то мере соответствует требованиям дня. Но мы мечтаем, что известная многим поколениям ташкентская спортивная база в Национальном парке (бывшее Комсомольское озеро) уже в ближайшем будущем будет превращена в современный профсоюзный спортивный центр и снова станет центром оздоровительной и спортивной работы в столице.

Спортом, надо сказать, неотъемлемая часть нашей деятельности. Да иначе и быть не может, ведь пример лучших всегда был побудительной причиной прежде всего для молодежи заниматься спортом. Наши прошлые спортивные достижения известны, и не стану к ним возвращаться сегодня, когда весь мир живет ожиданием грандиозного спортивного события — XXVII Олимпийских игр. Но подчеркну, что с особым волнением и надеждой мы будем следить за выступлениями в Сиднее представителей профсоюзного спорта Узбекистана — пловцов Самуила Начева и Олега Пузанова, гребца Антона Рыкова, борца Бахадюра Курбанова, Дильшоода Арипова, Евгения Ерофанова и, надеюсь, кое-кого еще, кто сейчас прилагает усилия для завоевания олимпийских лицензий. Всем им мы постараемся обеспечить максимально благоприятные условия для подготовки к ответнейшему старту и будем ждать успеха и от них, и от всех других олимпийцев Узбекистана. Ведь успех каждого — это вклад в наше общее дело, дело укрепления здоровья нашего народа.

Записал Сергей ДАНИЛОВ, наш корр.

«Сегодня — Всемирный день здоровья»

ТЫ И Я — ОДНОЙ КРОВИ

Данный киплингский девиз ныне несет в себе особый смысл

"Безопасная кровь начинается с меня" — таков девиз отмечаемого сегодня Всемирного дня здоровья. Сегодня в представительстве ООН в республике соберутся многие ученые и специалисты, в частности, из Ташкентского НИИ гематологии и переливания крови, журналисты, а организаторы встречи — региональное Бюро ВОЗ проведет для ее участников брифинг, чтобы обозначить главные проблемы, привлечь к ним общественное внимание.

К. Каримов. — и надо будет оказывать помощь одновременно десяткам людей. Много ли смогут сделать медики, если не будет достать кровь. Опыт, накопленный в нашей стране, доказывает, что единственным путем для решения проблемы удовлетворения потребности лечебных учреждений в крови и ее препаратах является развитие массового безвозмездного донорства. Теоретически исходя из подсчетов гематологов, не менее пяти процентов населения могли бы стать донорами. А это существенный резерв.

Как ни трагично, но медики не могут ныне полностью исключить такой вариант, что им не придется выдать заключение: "Умер от кровяного недостаточности, не совместимой с жизнью". Кровь, жизнь и смерть. Тесно переплетены эти глобальные понятия. И насколько подчас будничные, якобы второстепенные штрихи раскрывают их общий драматический фон. Не должно быть так, чтобы, заступая на дежурство, врачи сомневались, смогут ли они "удержать на плаву" пациента, если ему срочно понадобится донорская кровь. Если рассудить, кто из нас заговорен от бед? Сегодня таким пациентом, не дай Бог, окажется я, завтра — кто-нибудь другой. Счет, предвещающий жизнь (или смерть?), пойдет не на часах, а на граммах крови. В своей обязанности он сегодня самый жесткий. Потому что выдает всеобщую зависимость от случая. Того самого, что может оказаться милосердней к нам, если мы ныне окажемся гуманнее, разумнее, щед-

рее. О крови можно говорить возвышенно. И это будет правда. Говорить беспристрастным языком медицинских отчетов и бухгалтерских цифр. Как о "компоненте", отсутствие которого в организме ведет к гибели, как о "препарате", входящем в список "обязательных" лекарств, необходимых больному ежедневно. Однако сегодня следует рассматривать кровь также с позиции ее безопасности. Обеспечить же ее "доброкачественность" — данная обязанность лежит на каждом из нас, должных с ответственностью относиться к собственному здоровью, чтобы в наших жилах текла лишь животворная кровь.

Ныне, осознавая, что личное участие в донорстве есть защита на будущее самого себя, мы должны выступать за чистоту своей крови. И тогда тревожный призыв: срочно нужна кровь такой-то группы — не останется без отклика.

Сегодня нам предстоит решить, допустим ли мы, смирились ли с тем, чтобы и дальше произойдет с кем-то беда была слышна лишь тем, кого настигла. Гематофилия, прогрессирующая к жизни в гематологическом отделении. Молодым роженцам, у которых открылось внезапно маточное кровоотечение. Бедолагам-зависникам, задирающимся от гипоксии, вызванной потерей крови. Да еще стоит беда за спиной всех без исключения врачей, научившихся сердцем чувствовать вес каждой капли крови...

Людмила КУЧЕРЕНКО, наш корр.



ХОЗЯЙСТВОВАТЬ РЕНТАБЕЛЬНО



Объединение "Каракалпактеплица" с 1987 года является постоянным поставщиком населения республики овошеводческой продукции. В последние годы здесь прошли большие преобра-

зования, что не замедлило сказаться на производственных показателях хозяйства. В частности, по инициативе ее директора Турсунбая Танирбергенова главный упор был сделан на улучшение мелиоративного состояния земель, правильный подбор семенного материала. Большим успехом предприятия стал переход на зарубежную технологию производства.

Благодаря предоставленному кредиту (623 млн. долларов США) здесь была установлена технология израиль-

Фото Аманбая МУРАТОВА. (УзА).

СЛОВО, КОТОРОМУ ВЕРЯТ

"Журналистские кадры: новые требования времени" — такой была тема очередного заседания Диступт-клуба, организованного Центром подготовки журналистов и фильмотом ННО "Женщины в СМИ Центральной Азии". Проблема подготовки кадров для СМИ всегда остается актуальной, потому что постоянно меняющийся современный мир и условия жизни требуют соответствующей оценки и правдивой информации о тех или иных событиях. Особенно важно это для новых суверенных государств, где есть силы, пытающиеся вмешиваться в их дела. Противопоставить идеологию развития, донести до населения суть экономических, политических и социальных реформ — задача СМИ республики. Не случайно уступающая в заседании представительница областных телерадиокомпаний и печати обратила внимание декана факультета журналистики Национального университета Узбекистана им. М. Улугбека Ф. Муминова именно на эту сторону в подготовке журналистских кадров. В свою очередь Ф. Муминов подробно рассказал о том, как строится учебный процесс будущих журналистов, что мешает более плодотворной их учебе.

Айсулу АРЗУЕВА.

УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКИЙ ПРОЕКТ ДЕЙСТВУЕТ

Вчера в Куйлюкском профессиональном колледже сферы обслуживания завершился международный семинар по стандартам профессионального образования. Участие в нем приняли ученые и специалисты из стран Центральной Азии, а также России, Армении, Монголии и Германии.

Азат ПРИМОВ.

Чему и как учить

Специалисты осмотрели учебно-производственную базу колледжа и дали высокую оценку учебному процессу. Напомним, что колледж — одно из пяти учебных заведений в республике, где осуществляется финансируемый германским обществом по технической подготовке проект "Поддержка начального профессионального образования в Узбекистане". В его рамках идет апробирование новых форм и методов профессиональной подготовки специалистов для офиса, сельского хозяйства и сферы ресторанного, гостиничного дела и туризма.

Лувкс Навоийской области МЕДИЦИНСКИЕ УСЛОВИЯ НА ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

В Навоийской области полным ходом идет преобразование сети лечебных учреждений. Место морально устаревших фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП) и сельских участков больниц (СУБ) реконструированы и действуют 40 учреждений первичного звена — сельские врачебные пункты.

Все они оснащены новейшими лечебно-процедурными аппаратами и другим оборудованием. 43 врача повышают свою квалификацию на различных курсах и семинарах. В областном центре сооружено новое здание медучилища. Все эти новшества способствуют повышению качества медицинских услуг.

— Реформы в здравоохранении осуществляются в рамках совместного с Всемирным банком проекта "Здоровье", — сказал директор Навоийского бюро проекта К. Абдукадыров. — Проект состоит из шести блоков и один из первых предусматривает укрепление материально-технической базы медицинских учреждений, реализацию мер по улучшению их финансирования, управления, обеспечения кадрами.

ПРОЕКТ-2000 Навоийский опорный пункт международного неправительственного благотворительного фонда "Соглом влад учун" разработал программу по оказанию медицинской и социальной помощи населению. Она реализуется в связи с объявлением Президентом Узбекистана Исламом Каримовым 2000 года годом здорового поколения.

— В рамках этой программы мы открыли в Навои новый центр по профилактике, лечению и реабилитации больных детей, — сообщила директор Навоийского городского опорного пункта международного неправительственного благотворительного фонда "Соглом влад учун" Дилбар Давлатова. — В новом центре активно применяется методика лечения водным массажем. Большое внимание уделяется физиотерапевтическому и медикаментозному лечению. Программой предусматривается также организация и проведение семинаров в махаллах, школах и детских садах области, направленных на пропаганду здорового образа жизни. НИА "Туркистон-пресс".

СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК В МАХАЛЛЕ

Если любого жителя нашей республики спросить, что такое махалла, каждый ответит по-разному, но звучать это будет примерно так: махалла — это моя опора и защита. И хотя эта фраза некоторым покажется слишком общей, она как нельзя лучше характеризует махаллю.



Одна из таких махалл была создана в 1982 году на пятом квартале Юнусабадского района и получила название «Куш чинар». Сегодня здесь проживает свыше 5 тысяч жителей из двадцати шести многоэтажек.

Шахматам и шашкам. На территории этого комплекса функционирует собственная мини-лекарня. Каждую весну все территория гузара расцветает живыми красками многочисленных фруктовых деревьев и цветов.



В народе веками, сохраняются, передаются из поколения в поколение. И чем крепче мы будем чтить духовное наследие наших предков, тем сильнее будет наш народ.

С успехом прошли в Вашингтоне выступления известных узбекских исполнителей Муножат Юлчиевой и Мавлюды Асалходжаевой.

ГАСТРОЛИ МАСТЕРОВ ИСКУССТВ В США

Устроители концертов смогли так составить программу, что певцы, отличающиеся манерой исполнения и песенным репертуаром, дополняли друг друга и создали яркое представление о богатом и многогранном музыкальном творчестве нашей страны.

АДЕЛЯ АЗИКАЕВА: "СКРИПКА — ЧАСТЬ МОЕЙ ДУШИ"

Традиционные музыкальные встречи в большом зале Ташгосконсерватории нынешней весной запомнились концертами, в которых вновь блеснул отточенным мастерством Национальный симфонический оркестр Узбекистана (директор и художественный руководитель народный артист республики Исмаил Джалилов).



Сегодня этот оркестр исполняет произведения Людвиг Ван Бетховена — его знаменитую шестую симфонию. 4-й концерт и увертюру Леоноры. На этом концерте в консерватории будет дирижировать народный артист Узбекистана профессор Захид Хамзаев.

— Известно, что вы получили лестные предложения работать в оркестрах за рубежом, а выбрали наш симфонический, не жалеете? — Нисколько. Во-первых, я уютнее чувствую себя в родных стенах, во-вторых, в нашем коллективе царит очень благоприятная обстановка творческого поиска, дружбы, взаимовыручения.

Ищем свой стиль ПРИГЛАШАЕТ МОДНЫЙ КЛУБ

Вчера в клубе молодых модельеров фонда «Камолот» состоялась пресс-конференция, в центре внимания которой было обсуждение новых, отличных от уже устоявшихся в отечественном модельном шоу-бизнесе методов работы.

Географически сфера приложения интересов авторов монографии достаточно широка: в поле зрения ученых — территория, простирающаяся от Иранского плато до Гималаев, от пустыни Гоби до границах с Каспийскими морем степей.

НА ПЕРЕКРЕСТКЕ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

В столице Франции вышла в свет объемная монография «Искусство Центральной Азии». Среди авторов этого прекрасно оформленного издания, содержащего 800 иллюстраций, — всемирно известные ученые-востоковеды из Франции, Германии, Канады и России.

специалистами была сильно ограничена. Не случайно интерес авторов и к объектам материальной культуры народов, населяющих Центральную Азию: больших ступ из них представляют такие известные исследовательские центры, как Королевский музей в Оттаве, Эрмитаж в Санкт-Петербурге, Лувр в Париже, Музей индийской культуры в Берлине.

с мощным горнилом, в котором «переплавляясь», самые разные культуры и цивилизации дают миру высочайшие образцы человеческого духа, искусства и культуры.

Подготовил Александр КОСТЮНИН, обозреватель НИА «Туркестан-пресс».



БИ-БИ-СИ ОБ АРАЛЬСКОЙ ПРОБЛЕМЕ

Специальный репортаж, посвященный трагическим последствиям экологической катастрофы вокруг Аральского моря, был показан недавно в программе утренних новостей 1-го телеканала Би-би-си.

Team НА СЦЕНЕ — НАШ СОВРЕМЕННИК

На днях в театре имени Хамзы успешно прошла премьера спектакля «Бир кошопа сирлари». Одну из главных ролей исполнила молодая талантливая актриса Зухра АШУРОВА.

СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС КЫЗЫЛ-РАВАТА

Еще совсем недавно единственным спортивным сооружением кишлака Кызыл-рават Уйчунского района считалась большая спортивная площадка. Но на днях его жители получили в подарок сооружение, о котором даже и не мечтали.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАК СУНИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛЛЕВ (отв. секретарь, «Халк сузи»), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, «Народное слово»), Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, «Халк сузи»), С. ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАХРАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-48-04. Экономика — 133-57-98. Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01. Права — 133-95-01. Культура, духовности и просветительства — 133-67-55. Писем — 136-09-67. Секретариат — 133-42-35. Рекламы — 136-09-25.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Редакция принимает на рассмотрение для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.